

## Тематическая беседа «Памятники, о которых мы должны знать» для детей старшего дошкольного возраста

**Виды детской деятельности:** коммуникативная, познавательно-исследовательская, музыкальная.

**Цели:** познакомить детей с памятниками Великой Отечественной Войны в Краснодаре, развивать мышление, речь, внимание, восприятие; обогащать словарный запас.

**Задачи:** воспитывать любовь к Родине, уважение к историческому прошлому страны, создать у детей настроение сопереживания прошедшим событиям Великой Отечественной войны

**Целевые ориентиры дошкольного образования:** отвечает на вопросы; принимает участие в беседе о событиях Великой Отечественной Войны, знает, что такое памятники и каким событиям они посвящены, знает военные песни.

**Музыкальное сопровождение:** «Катюша» (сл. М. Исаковский, муз. М. Блантер).

**Материалы и оборудование:** плакаты, мультимедийный проектор, презентация «Памятники Краснодара».

Содержание организованной деятельности детей:

**Воспитатель:** на войне погибло очень много людей, защищая нашу Родину. После войны осталось много братских могил, обелисков, мемориалов, памятников. К ним приходят люди, возлагают цветы, чтобы почтить память защитников Родины.

В нашем городе тоже есть памятники героям Великой Отечественной войны, сражавшимся за наш любимый город. И сегодня мы с вами посмотрим на такие памятники, чтобы вспомнить о тех боевых днях, о солдатах, которые сражались и не отдали наш город фашистам.



**Мемориальная Арка «Ими гордится Кубань», 1997 г.**

Находится на улице Красной рядом со зданием Администрации Краснодарского края.

На протяжении многих столетий символом и покровителем русского воинства был Святой Великомученик Георгий Победоносец. Именно с его изображением несли знамена российские воины,

начиная с князя Владимира Святого и вплоть до 1920 года.

Во время Великой Отечественной Советская Армия, конечно же, не несла на своих знаменах лик Георгия Победоносца, но через всю эту страшную войну красной нитью прошло имя Георгия. От чудовищных поражений 1941 года, до блестящих побед 1945-го. Это путь не только нашей армии, но и ее Первого Полководца Георгия Константиновича Жукова. Его имя стало настоящим символом Победы над фашизмом и освобождения от гитлеровской неволи миллионов людей истерзанной войной Европы.

В канун пятидесятой годовщины Великой Победы кубанские ветераны обратились к руководству Краснодарского края с просьбой увековечить имя великого русского полководца строительством в столице Кубани монумента.

Авторский коллектив лучших кубанских мастеров во главе с заслуженным художником России А. А. Аполлоновым решает создать необычный памятник, объединяющий в себе традиции российского воинства от времен Киевской Руси до наших дней. И тогда была воздвигнута Мемориальная Арка «Ими гордится Кубань». На ее мраморных плитах золотом высечены имена 289 Героев Советского Союза, 44 полных кавалера орденов Славы, 11 Героев Российской Федерации, Героев Социалистического труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы – уроженцев Кубани. Александр Алексеевич Аполлонов предлагает разместить на вершине Арки конную скульптуру Георгия Победоносца, а перед ней на гранитном пьедестале бюст Полководца Победы Георгия Константиновича Жукова.

### **Памятник 13 тысячам краснодарцам — жертвам фашистского террора, 1975 год.**



Находится в Чистяковской роще. Всего полгода длилась фашистская оккупация Краснодара, но эти дни были настоящим адом для жителей города. Учиненные зверства потрясли жителей нашей страны. Всего же в столице Кубани каратели уничтожили более тринадцати тысяч мирных жителей. В память о них тринадцать зеленых квадратов покрывают сегодня широкое поле мемориального комплекса,

открытого 9 мая 1975 года в Первомайской роще, на бывшей северной окраине города в День 30-летия Победы. Спокойно, с гордо поднятой головой встречает смерть старый партизан. Непокоренными умирают паренек-комсомолец, военнопленные матрос и солдат. Как грозное обвинение фашизму – ни в чем не повинная девочка, которая упадет сейчас под выстрелами гитлеровцев.

Минутой молчания почтили участники митинга память жертв фашизма. Сотни букетов живых цветов легли ко врезанным в мрамор словам: «Помните, помните, помните, люди. Имя убийцы – фашизм!».

## 85-мм зенитная установка, установленная в честь воинов-зенитчиков, погибших в боях с фашистскими захватчиками



Находится на улице Ставропольской. Весна 1943 года ознаменовалась для Кубани освобождением от вражеских полчищ. Но гитлеровцы, бежав с большей части кубанской земли, решают оставить за собой небо. В воздухе вспыхнуло одно из самых крупных авиационных сражений Второй мировой войны.

Кроме летчиков в боях за кубанское небо принимали активное участие подразделения зенитной артиллерии. В память о них 9 мая 1973 года рядом со зданием Кубанского Государственного Университета был открыт монумент. Тридцать лет назад именно на этом месте принял свой последний бой расчет 57-го отдельного зенитного артиллерийского дивизиона. Метким выстрелом советские воины сбили один из вражеских бомбардировщиков, но летящий за ним другой «стервятник» сбросил свой смертельный груз прямо на позицию зенитного орудия. Все восемь бойцов боевого расчета погибли на боевом посту.

Над могилой бойцов был насыпан небольшой курган, где и была размещена 85-мм зенитная пушка. На склоне кургана установлена мраморная плита. На плите перечень фамилий 8 погибших бойцов и текст: «Воинам 57 отдельного зенитного артиллерийского дивизиона, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками при защите Краснодара».

## Памятник 500 советским воинам и мирным жителям, погибшим от рук фашистских захватчиков



Находится в сквере на улице Воронежской. До Великой Отечественной войны юго-восточная окраина Краснодара была любимым местом для прогулок жителей города. Но в период оккупации Кубани фашистами здесь был устроен лагерь для пленных советских воинов. В ужасных условиях здесь томились несколько сотен советских солдат, матросов и офицеров.



Местные жители старались помочь хотя бы раненым бойцам, но все тщетно – из лагеря смерти никто не спасся. Большинство наших воинов погибло от голода и издевательств фашистов, а оставшихся в живых гитлеровские каратели расстреляли прямо перед своим бегством.

Чтобы скрыть следы своих преступлений немцы бросили тела советских солдат в наспех вырытую яму и засыпали землей. Но правда всегда найдет себе дорогу. Краснодарцы перезахоронили останки наших воинов и установили небольшое надгробие.

Спустя тридцать лет на месте лагеря смерти было решено поставить величественный памятник. На земляном холме возвышается бетонный монумент, а у подножия - мраморное надгробие. На мемориальной плите начертаны слова: «Здесь покоится прах пятисот советских воинов, зверски замученных фашистами в 1942-1943 годах». «Остановись мгновенье! Под этими плитами стонет земля!» И каждый год в день Великой Победы жители города приходят поклониться памяти ушедших в небытие героев.

*Дети исполняют песню «Катюша»  
(сл. М. Исаковский, муз. М. Блантер).*

Что нового узнали мы сегодня о достопримечательностях нашего города? Зачем нужны памятники? Что они символизируют?

